

# “三秋”里看“生态”

——道口铺街道“三秋”时节采访见闻

本报记者 杜宁 特约记者 李凤国

年年三秋忙，岁岁有新景。近日在道口铺街道采访，不仅发现农业机械化程度高了，农民科技意识强了，农民的种植方式也有了新的变化。秸秆还田、施农家肥、配方肥正成为“生态三秋”新一景。

## 秸秆变身农家宝

“李文臣、李文鹏家有3亩玉米，你可以到他家地里去收玉米秸秆，他不要钱，只要你砍下来这玉米秸秆就归你了。”“好，说定了，我立马去，谢谢你了！”10月7日，道口铺街道陈华屯村村主任王新国又成功地帮奶牛养殖户联系了一桩“秸秆亲事”，既解决了留守村民的玉米收获难问题，又帮着养殖户解决了喂牛的饲料问题。为处理好秋季的玉米秸秆收储问题，道口铺

街道组织广大干部积极做好秸秆利用宣传，义务当好“秸秆经纪人”。这些义务“经纪人”为农户和养殖户双方“牵线搭桥”：不缺劳力，又想卖钱的农户，牵线撮合以质论价；家里缺劳力的，只需养殖户帮着收，秸秆充当砍秸秆的工钱。

## 农家肥成了抢手货

在四甲李村，饲养大户李平华的门前是人来车往、川流不息，原来是种菜、养鱼的农民登门收购猪粪、鸡粪。昔日令饲养户头痛的畜禽粪便现在竟然成了“抢手货”。据前来求购猪粪、鸡粪的农民说，种出的粮食、蔬菜只有符合无公害标准才会畅销，要想符合标准，就得多施农家肥。虽然施肥时需更多人

工，但肥料成本可降低三成。肖香坊村饲养大户肖建国说，以前他每年都要为处理10多吨鸭粪犯愁，现在好了，每年仅卖鸭粪一项就能增收2000多元。“农民从多年生产实践中发现了农家肥的好处，这也正契合了当前发展生态农业的实践。”农技员吕庆斌这样说，通过秸秆还田、使用农家肥，不但改善土壤墒情，提高农作物的质量，还可实现资源低消耗和循环利用。

## 土地营养靠配方

“这测土施肥就是好，农技人员给俺这两亩地进行检测后，发现磷、钾等微量元素含量偏低，有机质缺乏，给开出了一份配方施肥建议卡，俺按施肥建议卡施肥，节约了40元肥料钱不说，庄稼长势也

变好了，能增收不少呢！”张堤口村村民张宏民高兴地说。

道口铺街道针对化肥使用不当、利用率低下、生产成本增加、地力下降等问题，以提升耕地综合生产能力、促进农业增长方式的转变、提高化肥利用率为主攻方向，大力推广测土配方施肥技术。根据土壤养分含量，开处方、发明白纸，向农民讲解测土配方施肥的科学知识。截至目前，已发展配方施肥示范户1200户，使用配方施肥面积达到2万亩以上，化验土样3000多个，发放施肥建议卡1万余份，培训农民5000人次，使农民每亩地增收200余元。

# 村庄处处添新景

本报记者 李可新 特约记者 李学贵

进村的柏油公路笔直宽敞，倡树新风的文化墙处处可见……新村庄新生活、新村民新形象，在郑家镇这一幕幕新景不禁让人感慨：文明新村处处美。

【镜头一】“雨天一身泥，晴天一身土”的路在我们村已经成为历史了！”李海村村民李学浩指着本村进村的一条道路无比自豪地说。

据了解，村庄道路硬化工程只是该镇村庄环境综合整治全景工作中的一一个镜头。为创优村庄环境，以净化、绿化、美化、亮化、硬化五项内容为主题，郑家镇制定了五套专项环境整治实施方案，逐项推进落实。先后积极进行城乡环卫一体化、村庄道路硬化、墙面粉刷、村庄路灯安装等多项“美容工程”。截至目前，创建村庄全部配备了垃圾收集、清运设施，路灯覆盖率达100%，绿化覆盖率达35%以上，主次道路硬化率分别达到100%、80%。

【镜头二】“知荣辱，明礼节”、“邻里和，村风正”……在辛庄村进村主路的两侧一排排形象生动的文化墙引起许多村民驻足观看。“文化墙已经成为我们村精神文明建设的重要载体。”该村党支部书记赵宝泽介绍说。

据了解，在该镇，新型农民学校、道德讲堂和文明创评活动作为提升村民素质的“三驾马车”发挥了积极作用。营造了崇德向善的浓厚氛围；“文明家庭”、“十星级文明户”等群众性文明创评活动通过榜样带动，广泛播撒了尊老爱幼、邻里和睦、诚实守信的文明之风。

## 新闻故事



张炉集镇宁庄村的王连英在采摘成熟的架芸豆，现在每斤架芸豆收购价2.4元。今年张炉集镇大力扶持菜农发展无公害特色蔬菜，通过技术培训、市场营销等方式加大扶持力度，已发展无公害蔬菜3000余亩。通讯员 李乐云 张建光 摄

# 罗屯村有了幸福院

本报记者 杜宁 通讯员 王文龙

“村干部真好！他们为咱老年人建起了幸福院，管吃、管住，大家还能聚在一起说说话、打打牌，比在家住还好呢，这日子过得舒坦！”70岁的罗屯村空巢老人彭东太说。

走进堂邑镇罗屯村幸福院，只见院内绿树成荫，室内人声鼎沸，老人有的在下棋，有的在打牌，有的在锻炼身体，真是其乐融融。

据悉，罗屯村幸福院投资80多万元，建筑面积200平方米，是一所集休闲、休闲、娱乐、聚会、健身于一体的多功能场所，现有休息床30张、椅子40把、超大屏幕电视机1台、跑步机1台、自动麻将机2台、台球桌子1张、乒乓球桌2张。

“幸福院里真方便，冬暖夏凉空调安，麻将象棋桌面翻，无家有家见新天。”采访中，罗屯村的一位老人深有感触地说出一段顺口溜。

# “培训，咱自己说了算”

本报记者 张彩凤 通讯员 王丽

日前，闫寺街道庞庄村的农民培训内容征集会正在进行着。村支部书记庞庆星说：“咱街道争取咱村民报下一期农民培训想学习的内容，大伙好好合计下。”

“这可是好事，上次周店村村民提出想学习美容美发知识，街道上专门请了老师来，听了老师的课，俺至少知道什么发型适合俺的脸型。”村民刘凤娥立马接话道，“我看这回请个老师给咱指导下搭配衣服怎么样？”

“这个主意好，庞书记快记上。”村里的妇女们异口同声地说。

“我也有个提议，30多岁的村民郭瑞娟说道，“是不是要给咱村的妇女们培训个新内容啊？”

“当然应该啊，说说你们想学些啥？”像狐狸养殖、大棚油桃种植之类的都行，最好能既学到技术，也能利用农闲赚钱。”郭瑞娟补充道。

“行，我记详细些。”村文书庞庆星问道，“还有什么没有？”

“眼看三秋大忙就要过去了，咱农民一年最轻松的时候也到了，能不能建议街道在此期间多组织几次学习啊？”村民庞新立提议道。

“嗯，要是能行，咱这农闲也就不再闲了。”村民们纷纷表示赞同。

“有什么不行的，既然是咱农民自己说了算，内容咱们定，场次咱也有发言权。”村文书庞庆星说道，“这才真正体现了培训让农民做主呢。”

“把咱们反映的内容都记上，希望能尽快培训咱想学的内容。”村民们议论着，说笑着，憧憬着……

## 现场新闻

# 喜看金秋新事多

本报记者 张彩凤 通讯员 耿丙铸

农家少闲月，九月人倍忙。金秋时节，东昌府区广袤的田野里，四处漫溢金秋丰收的喜悦。年年金秋多喜悦，处处丰收各不同。同是三秋大忙，和往年相比，今年却发生了许多新变化。近日，记者走在斗虎屯镇的田间地头，亲自见证了农民劳作时的辛苦，分享了他们丰收的喜悦，同时也目睹了一些新鲜事儿、新变化。

## “庄稼活”网上学

俺家的玉米都倒了，网上一查才知道是缺钾，今年俺买了4袋，给它补一补，壮壮筋骨。”10月9日，邹庄村的

董吉芳拉着一车“配方肥”，赶着去犁地。

今秋以来，斗虎屯镇产业种植结构调整不断深化，一些有文化、有头脑的村民，不再满足于“庄稼活不用学，人家咋着咱咋着”的传统模式，而是通过各种途径了解农业信息、研究农业发展。他们通过互联网查询一些名优特稀农产品的种植、高新实用技术的应用和农副产品销售市场信息，做到了种植讲科学、销售有门路。

## “小时工”俏田间

10月7日上午，东昌府区东南斜洼的流转田里，六七个

妇女正在掰玉米。“俺们的土地都流转了，俺姊妹几个就合伙出来做‘小时工’，一天70块，上午还管一碗杂烩菜。”打工嫂李玉琴，使劲掰着玉米，脸上堆着笑。

近年来，斗虎屯镇土地流转进程加快，农忙时节往往出现“用工荒”，一些“失地留守妇女”，抓住了这一“商机”。她们三五成群，组成“零工团队”，当起了“小时工”。李玉琴说，一秋下来她能挣三四千块钱呢！

## “经纪人”忙秸秆

“这一车能装1吨多，运到奶牛场能卖200多块钱。俺

两个一天拉上四五趟，就能挣小一千。”10月8日一早，闫庄村北的玉米田里，宋仁星两口趁潮装玉米秸，谈起收入毫不掩饰。

今年秋收，斗虎屯镇一些有机动车的村民开着拖拉机、三轮车，到田间地头，做起了“秸秆经纪人”。一些村民为了尽快腾地播种，半卖半送地把秸秆让出。“经纪人”再转手卖到附近的奶牛场或食用菌加工企业。据了解，像宋仁星这样的“秸秆经纪人”，该镇有60多个。这些人的出现，提高了秸秆利用率、缓解了禁烧压力。

# 新闻简讯

## 侯营镇

## 打造美丽“西城区”

本报讯 连日来，侯营镇老鸦陈社区建设工地上，塔吊林立，施工车辆川流不息，施工人员正在紧张忙碌着……该镇“两区同建”工作正在稳步推进。该镇把社区建设作为助推经济跨越发展，提高群众生活水平的头等大事抓紧、抓实，按照“成熟一个，启动一个，成功一个，让群众满意一个”的原则，努力打造美丽宜居社区，扎实推进“两区同建”工作。

强化领导，做好引导。建立指挥部工作机制，成立镇两区同建工作指挥部；科学布局，强力推进。坚持“民主决策、科学论证、群众利益至上”的根本原则，全速全力推进工程进度；强化服务，提升内涵。截至目前，占地283亩的老鸦陈社区，一期1号—5号楼150户已完工，现已交付使用。6号、7号办公及商用楼已交付使用，二期8号—16号楼共9栋小高层主体已全部完工，年底达到入住条件，配齐所有设施。

(本报记者 刘颖 特约记者 韩剑飞)

## 沙镇镇

## 掀起大蒜种植热潮

本报讯 10月8日，记者在沙镇镇大常村看到，农民们正在田间弯腰种蒜，还有的正在打整地。差不多每年这个时候，沙镇农民忙而幸福着：因为明年不仅要收获大蒜，蒜薹也是一笔收入。

大常村的张义龙告诉记者：“玉米丰收秸秆还田时，把大蒜种起既不荒废田，明年还可以卖大蒜、蒜薹，一举两得。”据了解，种植一亩蒜成本大约在2000元左右，大蒜、蒜薹两样就可以卖到将近七八千元，有些种得好好的农民能卖到近万元。

(本报记者 李可新 通讯员 胡学燕)

## 张炉集镇

## “三资”管理有新招

张炉集讯 张炉集镇围绕新农村建设找准切入点，加强对农村集体资金、资产、资源三资的监督管理，切实加大惩治和预防的力度，收到了较好效果。

该镇建立健全了监管长效机制。严格执行党务、政务、村务定期公开制度，积极推行决策听证制度，实行重大事项公开。严格执行督查制度，由纪检、组织部门牵头成立检查组，对农村“三资”管理工作逐村逐笔进行了清理核查，登记造册，促进了管理制度的有效落实。

(本报记者 李可新 通讯员 李乐云)